RoCni obdobi na ruznych mistech sveta

Proc na Zemi existuji rizna rocni obdobi?

Pracovni list: Ro¢ni obdobi na riiznych mistech svéta

Ukol &. 1: Kolmo nebo z ostrého Uhlu?

Ptred chvili jste pozorovali paprsky svétla baterky. Vypadaly stejné jako na obrazku? Zakrouzkujte
spravnou odpovéd.

Kruh svétla je vétsi, kdyz svitime baterkou na stll kolmo/z ostrého uhlu.

Ukol &. 2: Horko nebo zima?

Co budete potiebovat?

Potiebujete pomeranc nebo mic, propisky, 3 paratka ¢i néco jiného jako znacky a samolepici
Stitek/stitky.

Pomeranc (nebo mic) predstavuje planetu Zemi, na vrcholu pomerance je severni pél.

Co bude vasim ukolem? Nasledujici tkol provedte ve spolupraci se spoluzakem.

1. Nakreslete na pomeranc poledniky, tedy dvé spojnice mezi severnim a jiznim pdlem tvofici
kruznici.

2.V poloviné pomerance nakreslete rovnik. Rovnik je kolmy na obé polokruznice propojujici severni a
jizni pdl.

3. Do spodniho vrcholu pomerance zapichnéte pdratko a oznacte ho Stitkem s napisem ,jizni pél“,
abyste ho pozdéji dobfe poznali.

4. Natocte pomeranc o Ctvrtinu doleva. Pdratko s oznacenim ,,Evropa“ ted bude vlevo. Treti paratko
zapichnéte do praseciku svislé ¢ary a rovniku, jak to vidite na obrazku. To bude Indonésie. Napiste na
Stitek ,,Indonésie” a pfilepte ho na paratko, abyste misto dobie poznali.

5. Drzte pomeranc mirné naklonény jako na obrazku. Svitte baterkou na péaratko oznacujici misto,
kde Zijete. Baterku drzte 15 centimetr(l od pomerance.

6. Pozadejte spoluzaka, aby propiskou obtahl osvétlenou ¢ast.

7. Ted posvitte baterkou z patnacticentimetrové vzdalenosti ze strany na Indonésii.
8. Pozadejte spoluzaka, aby propiskou obtahl ¢ast, ktera je osvétlena ted.

9. Podivejte se na obé kolecka. Zakrouzkujte spravnou odpovéd.

Osvicend oblast v Evropé je vétsi/mensi neZ oblast v Indonésii (na rovniku). ZAKROUZKUJTE spravnou
odpovéd.

10. Podivejte se na nasledujici ¢tyfi obrazky. Je na nich zobrazena poloha Zemé v rGznych rocnich
obdobich.



Zkousejte svitit baterkou na pomeranc tak, jak ukazuji obrazky, a sledujte, kolik svétla dopada na
povrch. Otacejte s baterkou spolecné s pomerancéem.

V porovnani s Indonésii u nas slune¢ni paprsky dopadaiji vice pod pravym uhlem/vice sikmo.
ZAKROUZKUJTE spravnou odpovéd.

V jakém ro¢nim obdobi tu mame nejméné slunecniho svétla?

V jakém ro¢nim obdobi tu mame nejvice slune¢niho svétla?

Ukol €. 3: Na nékterych mistech se ro¢ni obdobi nelisi
Dokazete ted odpovédét na nasledujici otazku?

Jaky je vztah mezi Sluncem a ro¢nimi obdobimi?

Proc je v rovnikovych zemich, jako je napf. Indonésie, rozdil mezi rocnimi obdobimi tak maly?



